

借他山之石好经验 助定安文明生态村创建工作腾飞

■ 叶彦彤

为推进定安县文明生态村创建工作健康快速发展,提升文明生态村管理水平,促进农村服务业发展,10月29日,县文明办组织部分乡镇宣传委员、文明生态村分管领导等11人赴四川省成都市、贵州省遵义市“取经”,考察学习文明生态村建设先进经验。

据介绍,此次考察活动为期6天,主要对遵义市民主村、柏香台村、附源村、解放村、穿岩村、乌骡坝社区等示范点,成都市“农家乐”建设,乐山市文明示范点,都江堰市高原村、五桂村、九龙村、金羊村、泰安社区等示范点进行考察学习,吸取好的经验做法,提高定安县文明生态村建设管理水平。

考察组组长、县委宣传部常务副部长秦武说,近年来,定安文明生态村建设发展势头良好,取得较好的成绩,但是管理经验不足等问题制约着文明生态村创建工作的发展,要积极主动吸取他人先进经验做法,助力全县文明生态村创建工作腾飞。

据了解,近年来在省委、省政府的正确领导和省文明办的具体指导下,定安县把创建文明生态村与建设社会主义新农村建设有机结合,通过强化领导、完善机制、培树典型,使全县文明生态村创建活动不断深入,尤其在母瑞山革命老区“百里百村”连片创建工作中取得显著成绩,形成连片创建、区域发展的良好格局,全县文明生态村创建工作健康较快稳步发展。截止去年底,全县已创建文明生态村554个,占全县自然村总数的66%;建成文明生态村宣传文化室35间;受益农户3.5万户,受益人口14.6万人。

文明生态村创建考察团在遵义县学习新农村建设经验 依托独特文化 发展乡村旅游

■ 叶彦彤

10月29日,文明生态村创建考察团在贵州省遵义市遵义县委宣传部副部长、县文明办主任赵仕江的陪同下,来到该县南白镇民主村,考察学习新农村建设经验做法。

走进民主村,满目苍翠非常惹眼,一排排整齐依山而建、灰瓦白墙的民居与低洼田地的蔬菜瓜果树木相映成趣,整齐而干净的街道上文明标语非常醒目,最有特色的是,民居墙上的文化图案,用大手笔彩绘画着翠竹、牡丹等,使村庄文化内涵提升了不少。

“以前是到外面打工挣钱养家糊口,现在是在家门口做生意发财致富,这可把我给乐坏了。”在民主村的西河葡萄山庄考察时,该山庄老板毛国钊乐呵呵地介绍说,他外出打工多年后返乡经营起了自酿葡萄酒生意,在政府扶持下建立农家乐,收入可观,光是去年就净赚了十多万块。

毛国钊说,民主村四面环山,空气清新气候适宜,是避暑佳境,每年6至9月份夏季期间,大量重庆游客会结伴而行到此地避暑,短短3个月份,建农家乐的村民可以赚4至5万元不等。

尝到甜头后,像毛国钊这样返乡盖起农家乐的村民越来越多,村民们



考察组考察西河葡萄山庄农家乐建设情况。叶彦彤 摄

充分感受到乡村旅游发展给他们带来的好处。

赵仕江告诉记者,民主村十分注重文化底蕴的打造和乡村旅游建设发展,以发展乡村旅游为重点,拓宽农民增收致富渠道,在新农村建设中以富在农家增收、学在农家长智慧、乐在农家爽精神、美在农家展新貌的“四在农家”创建模式,寻找出一条促进新农村发展路子,引导农户兴办乡村旅游,采取走出去、请进来的方式吸引城镇居民来乡村休闲度假,增加农民收入。

考察团成员对民主村注重本土文化打造和发展乡村旅游建设的经验做法表示赞许,并表示将学以致用,把优秀成果借鉴到文明生态村建设上。

据介绍,民主村位于遵义县城南白镇之西,文化历史名城遵义之南。总面积约25平方公里。耕地面积4166亩,林地1.2万多亩,森林覆盖率达30%以上。民主村区位优势较好,交通便捷,水资源丰富,土地肥沃,海拔较低,村内无工矿企业,生态优美,为发展现代农业提供了得天独厚的优势。

富在农家增收 学在农家长智慧 乐在农家爽精神 美在农家展新貌

遵义市“四在农家”构建大美乡村

■ 叶彦彤



龙坪镇中心村“四在农家·美丽乡村”示范点。遵义县委宣传部提供

十二年,遵义创造了一种新生活,走出了一条新路子,传播了一种幸福,浇灌出满眼山花烂漫。

不经意,“四在农家”破土而出绚烂了十二年。

遵义,这个国土面积30762平方公里,辖2区2市10县和新蒲新区,总人口750万的地级市,在新农村建设中以“四在农家”创建模式,找到了一条奋力冲出农村“经济洼地”、构建农村“精神高地”的有

效路子,并以“四在农家”创建工作,打出了自身独特品牌,赢得了不少赞誉,相继获得中国人居环境范例奖城市、创建全国文明城市工作先进城市等10多项国家级城市殊荣。

在这些殊荣的背后,是遵义十二年山区新农村建设路子的积极探索,是当地群众的美好愿景变成生动的现实,也是基层党员干部独具慧眼、敢担当有作为的具体表现。

以“乐”倡导民风

围绕“乐在农家”,提高群众幸福指数。实施“公共文化服务体系建设工程”,加强农村文化建设,扶持农民文体协会和文艺宣传队伍,深入挖掘农村花灯、金钱杆等民间艺术,培养农村文艺骨干。结合“我们的节日”系列主题活动,连续五年举办“乡村大舞台·农村文艺演出”、“农民科技文化体育活动周”,活跃了农民文化生活,展现新农村新农民精神风貌。

以“美”展示文明

围绕“美在农家”,构建和谐家园。以“四有五通三改三建”为突破口,实现乡乡通油路,95%的行政村通公路;加强农田水利和农村安全饮水工程建设,1600多个村用上了清洁卫生自来水;基本完成农村电网改造,实现城乡同网同价;发展沼气100万口,为农村生态保护创造了有利条件,森林覆盖率达49%;通讯网络覆盖所有镇村,促进农村的人流、物流和信息流的聚集;加强村庄规划整治,按照依山顺势、聚散相宜的原则建设和改造民居,7万余栋黔北新民居掩映在青山绿水间;开展“忠心献给祖国,孝心献给父母,爱心献给社会,诚心献给他人,信心留给自己”的五心教育活动和“关爱留守儿童、关怀空巢老人、关心外出农民工”的“三关工程”,美化人们心灵。

据介绍,截止2013年6月,全市建成“四在农家”创建点8884个,覆盖全市232个乡镇1700多个村,受益人口占全市农民总数的87%。

十二年前,润物无声。

十二年间,美名远扬。

十二年后,“四在农家”创建模式带着新使命再度出发,构建大美乡村。

以“富”推动发展

围绕“富在农家”,打牢发展基础。出台“多予、少取、放活”等一系列惠农强农政策,推进“六个一百”工程,大力发展八大农业产业;100万亩茶海富了农家,美了山乡;100万亩竹业构筑生态画廊、绿色银行;100万亩药材基地造福百姓、支撑产业;100亿元畜牧产值打造生态畜牧大市;100万亩小小辣椒红透黔北半边天;100万亩蔬菜产业快速发展,鼓起农民腰包;乡村旅游热火朝天,成为农村新经济增长点;打工经济拓宽了增收渠道锻造了新型农民。

以“学”提升素质

围绕“学在农家”,培养新型农民。坚持教育优先,均衡发展原则,使小学适龄儿童入学率达99.9%,初中适龄少年入学率达97%,青壮年非文盲率达99.99%;大力发展职业教育,加快发展农村高中阶段教育,提高高等教育发展水平,促进各类教育事业健康发展;广泛开展农业科技培训、创业技能培训和农民文明礼仪培训,开展“星级文明户”等评比活动,提高农民科学文化素质、增收致富本领;加强特色文化墙建设,传播农村美德新风、展示农民精神新貌;加快推进“文化信息资源共享工程”、远程教育、“电视进万家”、广播电视村村通、农村调频广播“村村响”等惠民工程,搭建学习平台。